

2014年，我校在国际学术交流各项领域取得了有效进展。中外合作办学工作获得重要突破，我校与英国格拉斯哥大学联合研究生院获教育部批复，我校与法国诺欧商学院就建立合作办学机构达成基本意向。学校新增一所孔子学院——诺欧商务孔子学院，这是我校在法国的第一所孔子学院，也是全球第七所商务孔子学院。我校中层干部因公出国（境）手续办理流程简化，将审批重心下移。各项数据均显示常规交流工作正稳步推进，学校全年学生出国（境）人数为837人，教师出国（境）人数为901人，留学生总人数为2942人，接待来访团组190个，总计1769人。

一、国际及港澳台交流交往情况

1、国际交流方面：

1) 2014年度南开大学共参与接待来自美洲、大洋洲、欧洲、亚洲、非洲、港澳台等41个国家和地区的来访团组190个，总计1769人；落实安排校级出访7次；与10个国家和地区13所高校和机构签署协议17份，其中新签协议15份，续签协议2份。

2) 通过达沃斯全球大学领导者论坛高端平台，推动南开大学全球进程和国际化发展

2014年1月22日-24日，2014世界经济论坛冬季年会在瑞士达沃斯举办。龚克校长应邀参加，在两天的行程中，龚克校长参加了世界经济论坛全球大学领导者论坛(GULF)闭门会议，与牛津大学、伯克

利大学、宾夕法尼亚大学、乔治城大学等诸多名校的校长就大学的范式与发展等问题交换了意见。

论坛期间，龚克校长与达沃斯论坛主席、我校名誉博士施瓦布先生进行了亲切会谈，参加了比尔和梅琳达盖茨基金会慈善圆桌论坛、国际工商理事会、华为公司专题年会、财新达沃斯-中国改革主题讨论会、天津市 2014 夏季达沃斯推介等 24 项活动；参加了多国政要的主旨演讲会，就南开大学与达沃斯、达沃斯与中国教育改革、天津夏季达沃斯等主题接受了新华社、CCTV 和人民日报专访。

2014 年 9 月 10 日至 12 日，2014 天津夏季达沃斯论坛在天津举办，来自世界上 104 个国家和地区的 1800 多名代表参加了本届论坛。龚克校长受邀参加世界大学校长领导者论坛(GULF)闭门会议，就大学科研与社会发展、科研人才与评价体系以及大学科研环境等方面进行了积极发言，与卡内基梅隆大学校长、苏黎世联邦理工学院校长、新加坡国立大学校长，清华、牛津、香港科大等校及欧洲研究理事会的代表就校际合作，高校学术成果转化等问题交换了意见。

2015 年 1 月 21 至 24 号，世界经济论坛冬季年会将在瑞士达沃斯举办，世界大学校长领导者论坛届时也会如期举行，届时来自世界各地的千余位政界、学术界、企业界和新闻机构的领袖人物将对世界最前沿的政治、经济、文化议题进行研讨。

世界经济论坛和 GULF 已经成为我校推动国际化和提升影响力的重要渠道，从 2010 年起，我校开始与世界经济论坛合作，参与天津夏季达沃斯论坛的议题研究工作。我校佟家栋副校长，商学院张玉

利院长被聘为世界经济论坛智库—全球议程理事会成员。南开大学的教师、学生也在夏季达沃斯论坛的工作中拓宽了国际视野，提升了自身能力，达沃斯成为推动南开大学全球进程和国际化发展的有效平台。

3) 通过公立大学校长论坛高端平台，开展国际交流活动。

2014年11月，国际公立大学第8届年会在西班牙巴塞罗那大学召开。作为IFPU主席高校和秘书处，我校及其他世界各地5所公立大学以及2个国际组织的代表参加本届年会。会议讨论完成了大会常规议程并确定了2015年的暑期博士项目及将于7月初在波兰罗兹大学举行题为“全球化背景下的区域问题”的博士生论坛。2015年底，第9届年会将在加拿大的蒙特利尔大学举行。IFPU为各成员校提供了一个多边的合作交流平台。

4) 接待重要知名人士及举办大型活动。通过邀请马里共和国总统易卜拉欣·布巴卡尔·凯塔、法国外交部长洛朗·法比尤斯、美国前国防部长威廉·科恩、法国鲁昂大区主席桑切斯、诺曼底大区主席尼古拉斯、海基会前董事长江丙坤、西班牙前驻华大使欧亨尼奥·布雷戈拉特等国（境）外政要、名人和学者来学校访问、演讲或致聘南开大学教授等一系列活动，进一步促进了学校与海外高校和研究机构之间的交流与合作，扩大了南开大学的国际影响力。特别值得一提的是，南开大学在国家博物馆举办了法国外交部长法比尤斯与南开大学终身教授范曾先生的中法文化对话暨《十二珍品阁》首发式活动，为庆祝中法建交50周年献礼。

2、国际会议方面

2013年10月1日至2014年9月30日，我校共举办国际会议18场；参会总人数1465人，其中国外代表320人，我港澳特区和台湾省代表80人。这些统计均较往年有较大提升，邀请了大量国内外知名专家学者来校，大大促进了我校的国际学术交流，密切了国内外联系，帮助国内学者了解国际学术最新研究动态，对于提升我校学术实力、推动国内相关学科领域研究的发展以及国际合作具有重要意义。

3、 中外合作办学方面：

1) 我校与英国格拉斯哥大学双方校领导高度重视联合研究生项目，双方校领导前期已经进行过多次互访、会谈、视频会议磋商等，就联合研究生院的组织架构、专业方向、教学计划、师资教材等达成一致意向，并签署合作协议。2014年10月，格拉斯哥大学校长率团访问南开，就该校所颁发学位问题与南开大学、教育部国际司举行会议，三方探讨并最终取得重要突破。2014年11月，教育部经过各司局会签、部领导讨论，已经正式同意我校与格拉斯哥大学联合研究生院成立，将于近期正式下发文件。2014年12月下旬，两校将举行视频工作会议，进一步讨论联合研究生院的揭牌成立、招生宣传等工作。

2) 我校与诺欧商学院对于建立合作办学机构达成了基本意向。2014年9月，诺欧商学院校长弗兰克·博斯坦、副校长赛琳娜·达维斯尼、孔子学院外方院长张海晏一行三人与泰达学院院长王磊、副院长陈建国在南开大学本部就中外合作办学事宜开展会谈。双方就中外合作办学可能涉及的规章制度、合作类型、合作领域、师资

队伍、学生招录等问题进行了讨论。当天晚上，诺欧商学院校长一行三人来访泰达学院，进行了实地考察。10月初，校长龚克出访法国，与博斯坦就两校中外合作办学事宜举行座谈，双方在合作的专业、形式、时间表等方面进行了坦率务实的讨论并达成一致意向，并表示抓紧时间各自成立工作组，就合作的细节等展开深入讨论，于本期末提出合作方案。11月，诺欧商学院校长博斯坦再次来访，关乃佳代表学校与博斯坦共同商讨了合作办学的具体问题，涉及合作办学机构名称、学制、专业、合作模式、学费标准、教学计划、师资配备等。

3) 我校经济与社会发展研究院与北伊利诺伊大学拟开展合作办学，组建“南开-北伊利诺伊国际学院”。经过近一年的多次洽谈及磋商，就组织架构、运营管理模式、合作专业、师资配备等达成一致。双方签订了合作备忘录，合作方案已获得北伊校董事会通过，目前双方正在准备申报材料，计划2015年3月向天津市教委和教育部提交申请。

4) 我校与澳大利亚弗林德斯大学合作举办的国际经贸关系专业硕士学位教育项目、医院管理硕士学位教育项目、教育领导与管理硕士学位教育项目以及与加拿大注册会计师协会合作举办的国际会计本科项目运转良好，培养了大批具有良好的学术背景、国际化视野、较高英语水平、适应国际新变化的高素质专门人才。

4、在与港澳台地区高校的合作与交流方面：

共接待团组 15 批次，532 人次；共签署协议 7 份，其中新签协议 5 份，续签协议 2 份。

1) 对台重点项目

2014 “南开-成功服务学习冬令营”项目，该项目自 2014 年 1 月 18 日至 1 月 27 日（共 10 天），由台湾成功大学 1 名老师带队和 7 名学生参加，南开大学 7 名学生参加，由港澳台事务办公室负责总体安排。

南开大学和台湾成功大学自 2012 年暑期开始共同开展联合服务学习计划，该计划分为暑假、寒假两部分，最初由成功大学的课外指导组牵头组织开展，该项目是台湾成功大学与南开大学在服务学习方面的首度合作。2012 年度和 2013 年度暑期部分在台湾成功大学成功举办，2013 年寒假首届南开-成功服务学习冬令营在南开大学成功举办，且成功申报 2013 年度对台教育交流项目。

2) 香港与内地高校师生交流计划

自 2012 年该项目已举办两届，我校申请的项目（2012 年申请项目 4 个；2013 年申请项目 2 个）全部获批。2013 年我校接待参加该项目的来自香港大学、香港理工大学、香港中文大学、香港城市大学的师生共计 58 人。2014 年预计接待参加该项目的来自香港大学、香港理工大学、香港科技大学、香港中文大学的师生共计 94 人。项目实施成效居大陆高校前几位。